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ám a valódi, uralkodói képességek hiánya, 
a döntésképtelenség, a házasságban is meg-
nyilvánuló gyengekezűség, az irigység, a ha-
talomvágy és a hazaáruló, az idegenhez húzó 
öröklabanc mentalitás okozza a vesztét. Re-
mekül egyénített, modern regénybeli jellem 
a feleség, Gyöngyvér is. A nagyravágyást 
és a hiúságot ellensúlyozza nála a férje iránt 
érzett igaz szerelem, amely gyöngeségében 
is hajlandó kitartani mellette. Attila germán 
felesége, Krimhilda−Ildikó a Buda halálában 
még szintén a jóból és a hitványságból van 
összetéve. A bosszúvágyat már-már legyőzi 
benne az Attila iránt érzett csodálat, már-már 
szerelem. Ám ébredez benne fia, Aladár ha-
talmának hegemóniaféltése is és a Gyöngyvér 
iránti engesztelhetetlen – kölcsönös – ellen-
szenv. Összetett alak Attila is, eszményített 
hős, aki bár sokáig ellenáll a haragnak, a leg-
rosszabb tanácsadónak, végül mégis legyőzi 
saját, féktelen természete, s csapdába ejti a 
hatalomvágy és a többnejűségre sarkalló ér-
zékiség. Miközben Isten azt várná tőle, hogy 
megtörje a nyugatiak, a gótok, a rómaiak és a 
szlávok ősdiktatúráját, egyszer csak ő maga is 
elkezd diktátor lenni. 

Gyönyörűek a regényszerű jelenetek, a táj-
leírások és az idilli, szerelmi jelenet Ildikó és 
Attila között, amely már-már érzéki tartomá-
nyokba tévedez. Ez a legnagyobb Arany-ku-
tató, Barta János szerint is unikum az Arany-
életműben. 

Végül is elmondható, hogy mivel a Buda 
halálában és a tervezett folytatásokban benne 
van az egység és a kompromisszum esélye is, 
a viszonylag korai halál és az alkotói energi-
ák szétforgácsolása okozhatta, hogy a Csaba-
trilógia töredékben marad. Tudománytalan 
kérdés, de mint író-költő felteszem: mi lett 
volna, ha a legkevésbé egységes eposz, a Tol-
di szerelme helyett befejezte volna a Csaba-
trilógiát? A töredékekből kisugárzik a soha el 
nem készült teljes mű erőteljes aurája. Arany 
ezekben a részletekben megírja, hogy Attila 
elköveti a többi ősbűnt is: Isten ostora helyett 
világhódító álmokat kerget. S bár három al-
kalommal, a Lech mezején, Katalóniában és 
Róma alatt az álomlátás és a jövendölés visz-
szariasztja többek között a pápa intelmére at-
tól, hogy lerombolja a keresztény Rómát.             

Néhány szó a töredékes trilógiáról. Arany 
többször is (háromszor) nekirugaszkodott a 
trilógiának, több részlet, több „alaprajz” és 
tervvázlat is elkészült. Az Etele és Buda című 
első rész megegyezik az elkészült Buda ha-
lálával. A Ríka és Ildikó című második pasz-

szus Csaba, a magyar anyától, Ríkától és a 
hun apától származó táltoskirály, váteszfiú 
felnövekedéséről, Ríka és Ildikó versengé-
séről, Ríka haláláról és Ildikó elűzetéséről 
szólt volna. A harmadik rész Attila halálát, 
Ildikó ármányát, Csaba menekülését, Csaba 
és Ildikó fia, Aladár csatáját, Csaba és csapata 
feltámadását (Hadak útja) és a jóslat igazi ér-
telmét tárja fel: Csaba szimbolikus ikonja lesz 
a honfoglalásnak, amelyet – mint tudjuk – Ál-
mos és Árpád hajt végre. Fontos szerepe lett 
volna a trilógiában annak a ténynek, hogy a 
többnejűséget (ez újabb bűn) birodalomhódí-
tó-megtartó érdekházassági okokból elkövető 
Attila igaz szerelme, legkedvesebb felesége, a 
Magyar törzsből származó Ríka – vagy Réka 
– a világra hozza Csabát, aki a hun táltos, 
de egy idegen jövendőmondó szava szerint 
is végrehajtja Isten álmát: nemcsak meghó-
dítja, hanem meg is tarja Pannóniát, a Világ 
Rámájának Aranyos Szegletét. Ám a másik 
gyönyörű asszony, a Nibelung vérből szárma-
zó Krimhilda (magyarosítva a nevét: Ildikó) 
félti az ő Attila véréből származó fia, Aladár 
hegemóniáját. Krimhilda a Nibelungen Lied 
szerint (a hátán sebezhető folttól eltekintve) 
Páncélbőrű Szigfried (a germán Akhilleusz) 
özvegye, akit saját testvérei, a Nibelungok, 
Günther, Gernot, Giselher és az unokatest-
vér, a bősz orgyilkos Hagen veszejtenek el 
hatalomféltésből (fontosabb nekik a klánjuk, 
mint a germán−gót egység). Mind a Nibelung, 

mind a tervezett Csaba-trilógia szerint Krim-
hilda azért lépett frigyre Attilával, hogy bosz-
szút állhasson testvérein, s ez sikerül is neki. 
(Ez okozza a Nibelungen Notot).

Krimhildát, bár elkezdi szeretni Attilát, a 
kedvenc fiú, Csaba hegemóniája iránti félté-
kenységből egyre nagyobb ellenérzések bo-
rítják el. Ezt gyűlöletté fokozza, hogy Attila 
a balkáni háború után újabb birodalomrészt 
konzerváló házasságot köt Mikoltával, a 
baktiriai királylánnyal. Így Krimhilda−Ildikó 
összefog a másik idegennel, az örök intrikus 
Detrével. Mivel nála van Szigfried láthatat-
lanná tevő süvege, a nászéjszakán behatol a 
sátorpalotába, s úgy öli meg Attilát, hogy a 
gyanú a legújabb asszonyra, Mikoltára vagy 
Mikoltra terelődik. 

Attila halála után Csaba hunjai és Aladár 
gót, gepida és a rómaiak meg a germánok által 
a soraikba telepített migráns, szláv csőcselék-
ből álló szövetségesei csapnak össze a hatalo-
mért. A halálos döntetlenben Attila hatalmas 
birodalma szétesik. Csaba királyfi és hunjai 
feltámadnak, s a Csillagösvényről, a Tejútról 
misztikus ikonként segítik majd győzelemre a 
hun–magyar seregeket, Hadúr és Attila álmát 
az eposztöredékhez fűzött utolsó vázlat és 
rezümé szerint. Ez a mondákban, mítoszok-
ban és mesékben megőrzött látomás ihlette 
a Székely Himnusz emblematikus sorait: Ve-
zesd még egyszer győzelemre néped / Csaba 
királyfi csillagösvényen! 
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Gyermekkori impressziók, nagyot-
mondó szegénylegény története, 
Liszt előtt tisztelgő kompozíció, va-

lamint Dante Isteni színjátéka és Goethe Fa-
ustja inspirálta zongoraverseny. Különleges 
koncerttel nyitotta az évadot a Magyar Mű-
vészeti Akadémia. Augusztus utolsó napján a 
Pesti Vigadóban Kodály Zoltán és Dubrovay 
László két-két alkotása hangzott fel a Buda-
foki Dohnányi Zenekar, valamint Hollerung 
Gábor és Balázs János ihletett közreműködé-
sével.  

A páratlan szépségű és remek akusztikájú-
vá alakított díszterem teljesen megtelt, akadé-
mikusok és érdeklődők hallgatták örömmel a 
múlt századi és a mai műveket, amelyek egy-
másnak is izgalmas tükröt tartottak, a kom-
pozíciók újabb és újabb részleteire irányítva 
a figyelmet. Elsőként a Galántai táncok kész-
tette tapsviharra a publikumot, az az alkotás, 
amelyet Tóth Aladár, a kiváló zenetörténész, 
zenekritikus így jellemzett: „a nagy zeneköl-
tő ezzel a remekbe szabott kompozíciójával 
népének valóságos tündérkertjébe vezet el 
bennünket.”  A tánc-rondóban, amelyet 1933-
ban mutatott be a Budapesti Filharmóniai 
Társaság Zenekar, Kodály gyermekkori zenei 
élményeinek állít emléket. „Galántai népisko-
la, mezítlábas pajtásaim: rátok gondolva írtam 
ezeket. A ti hangotok cseng felém ötven év 
ködén át” – írta művéről a szerző. 

Az ismert és kedvelt dallamokat rendhagyó, 
újító alkotás követte. Dubrovay László 1981-
ben született kompozíciója az első, elektro-
nikus zongoraverseny, amelyben a zongora 
hangját a szintetizátor megváltoztatja, így egy 

Hic et nunc
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zonGorAversenyiG
akusztikai térben hallható a zongora modulált 
hangja és a zenekar. S bár a darabból készült 
már lemezfelvétel Kocsis Zoltán zongorajáté-

kával, ez az augusztus végi est volt az, amikor 
először hangzott fel koncertteremben, ráadásul 
szintetizátoron magának a szerzőnek a közre-
működésével. Különleges hangatmoszféra jel-
lemezte az I. (elektronikus) zongoraversenyt, 
amelynek születését Dante Isteni színjátéka és 
Goethe Faustja inspirálta. A három tétel – az 
Il Paradiso-Mennyország, az Il Purgatorio, 
Inferno-Tisztítótűz, Pokol, s a La Terra-Föld – a 
legmagasabb csúcsokig érő hangfolyamokat, a 
szellemhangokká váló siratóéneket is megidé-
zett Balázs János elképesztő zongorajátékával. 

A hangverseny második része szintén kor-
társ alkotással folytatódott, hiszen a szünetet 

követően a III. zongoraversenyt hallgathatták 
meg az érdeklődők, amelyet Dubrovay László 
Liszt Ferenc születésének 200. évfordulójára 
komponált 2010-ben. Számára ugyanis Liszt 
az egyik legfontosabb zeneszerző, akinek vir-
tuóz műveit fiatalon rendszeresen játszotta, 
jelentős zenekari műveit elemezte, művésze-
tét pedig tanította növendékeinek is. S ahogy 
fogalmaz, tanul tőle mind a mai napig. A 
„liszti” formakoncepciót követő zongoraver-
senyének fontos alkotóelme a magyar népze-
ne, akad benne lírai és játékos rész, valamint 
induló és ördögi scherzo kombinációja is. 
A nagy sikerű koncertet a hetvenkedő, nagyot-
mondó, öreg szegénylegény története zárta, a 
Háry Jánosból készült, hattételes szvit, amely 
először 1927-ben hangzott fel. Az esten előa-
dott két művével Kodály Zoltán születésének 
százharminncötödik, míg halálának ötvenedik 
évfordulójára is emlékeztek.  (Réfi)

A Dohnányi Zenekar a Vigadóban
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